

# АК ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 187 (5885)

Пятница, 24 сентября 1982 года

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ  
СОСТОИТСЯ  
ВТОРАЯ  
СЕССИЯ  
ГОРОДСКОГО  
СОВЕТА  
НАРОДНЫХ  
ДЕПУТАТОВ  
XVIII СОЗЫВА

**Все активнее Советы координируют и контролируют работу расположенных на их территории предприятий и организаций. Это, товарищи, очень важно. И ЦК КПСС всячески поддерживает такую направленность в деятельности местных Советов.** Л. И. БРЕЖНЕВ.

## ПО НАКАЗАМ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Год от года хорошеет наш Сургут. Появляются новые дома, улицы и целые микрорайоны. Вступают в строй действующих предприятия, рождаются трудовые коллективы. В кипучих рабочих буднях готовится достойная встреча великого юбилея — 60-летия образования СССР.

Постоянно обновляется древний город. Улучшаются и совершенствуются условия труда и быта горожан. Ежегодно вступают в строй предприятия сферы услуг, учреждения культуры и здравоохранения, школы, детские сады, прокладываются новые дороги, развиваются отрасли, дающие нам тепло и свет.

Развитие города, его индустрии, постоянные улучшения социального и культурно-бытового обслуживания населения, четкость работы всех служб, призванных удовлетворять разнообразные запросы и нужды трудящихся, — над всем этим постоянно работает наш Совет народных депутатов.

На выборах 20 июня этого года сургутяне избрали в Совет 265 депутатов. Среди них наши товарищи по работе, добрые друзья, наставники, ударники советских пятилеток, новаторы производства, партийные работники, вожаки молодежи.

Сургутский городской Совет работает уже семнадцать лет. На каждом выборах обновляется его состав, но неизменной остается неразрывная, с каждым годом крепнувшая связь с народом. Воля трудящихся, их наказы и предложения для наших депутатов превыше всего. Вот и сегодня на второй сессии городского Совета будут рассмотрены и утверждены мероприятия по выполнению наказов избирателей, данных депутатам городского Совета восемнадцатого созыва.

Главное и самое глубокое содержание наказов депутатам — организовать ударную работу по выполнению решений XXVI съезда КПСС, планов одиннадцатой пятилетки. Итоги первого года пятилетки и восьми месяцев второго показывают, что экономика Сургута развивается успешно. Растут добыча нефти и газа, выработка электроэнергии, производительность труда, темпы капитального строительства.

Как свое родное, кровное дело, воспринял городской Совет Продовольственную программу страны. Всего лишь несколько месяцев прошло после мая 1982 года, когда состоялся Пленум Центрального Комитета партии, а сургутяне уже многое успели сделать. Достижения по выполнению городской продовольственной программы будут показаны на первой сельскохозяйственной выставке в начале октября.

Заботой о родном городе продиктованы все наказы избирателей. Городской Совет определит комплексный подход к претворению в жизнь каждого наказа. Депутаты по-хозяйски потребуют от руководителей города и дальше развивать темпы жилищного строительства, повышать его качество, расширять сеть детских дошкольных учреждений, которых у нас все еще

не хватает, улучшать медицинское, торговое, культурно-бытовое обслуживание населения.

Нет такой сферы деятельности, которой бы не касались наказы избирателей. И нет такой сферы обслуживания населения, о совершенствовании работы которой не заботился бы городской Совет. Депутаты контролируют комплексность застройки Сургута, благоустройство улиц и площадей, подготовку к зиме, решение коммунальных и транспортных проблем и многое другое. По всем этим направлениям в Сургуте многое сделано.

Однако не все еще недостатки и трудности преодолены. О наших упущениях справедливо говорят избиратели, их со всей прямотой критикуют депутаты. Взять хотя бы подготовку к зиме. Не все хозяйственные руководители вовремя выполнили мероприятия Совета. В микрорайоне строителей, в старой части Сургута часто отключают электроэнергию, далеко не во всех домах есть горячая вода. Первое сентябрьское похолодание показало нечеткость работы котельных, подача тепла во многие дома ведется с перебоями.

Решение исполкома городского Совета о необходимости перевозки пассажиров ведомственным транспортом в попутном направлении полностью отвечает интересам трудящихся. Однако это решение не все руководители транспортных организаций выполняют добросовестно. Немало еще борзых автобусов проходит мимо остановок, на которых под дождем и на ветру стоят пожилые люди, женщины и дети. Справедливы требования горожан об открытии новых автобусных маршрутов, о ремонте и хозяйственном содержании дорог, об освещении улиц и площадей.

Многие наказы касаются совершенствования средств связи. Немало здесь сделано, но и трудности еще велики. Не вовремя доставляют газеты, журналы, письма, посылки и даже срочные телеграммы. Мало в Сургуте телефонов-автоматов, тесны почтовые отделения, затягивается радиофикация жилых домов.

В ходе избирательной кампании на предвыборных собраниях трудящиеся высказали предложения по улучшению работы предприятий торговли и общественного питания. У нас еще не хватает магазинов и столовых, велики в них очереди, порой ограничен выбор товаров повседневного спроса.

Много наказов дали избиратели своим депутатам. И как бы сложны они ни были, Совет народных депутатов воплотит их в практические дела. Социалистическое соревнование за достойную встречу шестидесятой годовщины СССР, за досрочное выполнение планов пятилетки возведет наш город, украсит его, сделает благоустроеннее, создаст новые условия для гармоничного развития каждой личности. В это нельзя не верить, потому что патриотическое движение возглавляют партия коммунистов и наша Советская власть.

АЛЕКСАНДР Андреевич Гергерг приехал в Сургут по комсомольской путевке несколько лет назад с казахстанским отрядом имени 25-летия целины.

Приехал и понял: без северных новостроек ему теперь не обойтись. Нынче на совесть трудится он в комсомольско-молодежной бригаде Хельмута Типпеля из девятого управления треста Сургутгазстрой. Трест многое полезного сделал для города и района. Им сданы в эксплуатацию, кроме промышленных сооружений, объекты соцкультбыта. В них вклад и каменщика Гергерга, молодого коммуниста, общественника. Товарищи по работе выдвинули Александра Андреевича кандидатом в депутаты городского Совета, а избиратели 105-го округа единодушно голосовали за него в день выборов.

Г. ТРОФИМОВ.  
Фото Л. Березницкого.



## На субботник в честь юбилея

Трудящиеся города и района с одобрением восприняли патриотическую инициативу москвичей. На предприятиях состоялись митинги и собрания, на которых рабочие единодушно заявили о стремлении наивысшими достижениями в труде ознаменовать 60-летие образования СССР.

Трудовые коллективы объединения Обыннефтегазгеология, локомотивного депо, УТГ-1 объединения Сургутнефтегаз, трестов Сургутгазстрой и Оргтехстрой домостроительного комбината, центральной ремонтно-механической мастерской треста Сургутгазстрой и Оргтехстрой, ЦРММ треста Сургутнефте-

спецстрой по проведению 18 декабря коммунистического субботника. Партийные организации других предприятий, строек и учреждений призваны провести организаторскую работу по участию своих коллективов в коммунистическом субботнике. Редакциям газеты «К победе коммунизма», городского радиовещания, многотиражных газет рекомендовано широко освещать подготовку и проведение субботника. Создан городской штаб по проведению субботника. Начальник штаба утвержден В. Н. Курбанов, заведующий промышленно-транспортным отделом горкома партии.

## По графику октября

На десять дней раньше — 20 сентября — завершил девятимесячную программу коллектив треста Сургутнефтеофизика. Обслужено 670 буровых скважин.

Среди лучших геофизических

партий треста — коллективы В. А. Петрова, А. И. Захаренкова, А. С. Корнилова, Л. В. Шайхулина.

Ю. ВАЩУК,  
наш нешт. корр.

# СОВЕТЫ И ЖИЗНЬ: ИЗ ПРАКТИКИ РАБОТЫ



## Надежная опора исполнкома

Особое место в работе местных Советов народных депутатов занимает деятельность постоянных комиссий, которые являются надежной опорой исполнкома в решении важнейших проблем, стоящих перед городом.

В городском Совете народных депутатов образовано 17 постоянных комиссий, в состав которых избрано 250 депутатов. Все постоянные комиссии возглавляют грамотные специалисты, обладающие организаторскими способностями. Не первый созыв избираются председателями постоянных комиссий по народному образованию Р. И. Сипайлова, по промышленности — А. А. Серов, по социалистической законности и охране общественного порядка — Е. М. Жуков, по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству — И. З. Румберг.

Не будет преувеличением сказать, что ныне ни один крупный вопрос не рассматривается в Совете без участия соответствующих постоянных комиссий.

В течение прошлого созыва члены шести постоянных комиссий выступали на сессиях с содокладами и представители почти всех комиссий сделали содоклады на заседаниях исполнкома. Содоклад комиссии дает возможность депутатам получить объективную информацию о состоянии

дел в организации, помимо сведений, содержащихся в основном докладе.

О том вкладе, который вносят депутаты в работу Совета, можно судить по следующим данным.

В течение семнадцатого созыва на девяти сессиях выступило около 100 депутатов. Все они высказывали критические замечания и вносили ценные предложения по обсуждаемым вопросам. И в этом созыве постоянные комиссии по социалистической законности и охране общественного порядка и планово-бюджетная приняли активное участие в подготовке второй сессии городского Совета, которая состоятся сегодня.

Депутаты проверяли подразделения треста Запсибэнергострой и Сургутского отделения железной дороги о соблюдении ими режима экономии, об использовании материальных ресурсов и сохранности социалистической собственности. Результаты проверок депутаты доложат на сессии,

высажут критические замечания и внесут свои предложения для устранения недостатков.

Исполнком городского Совета проводит свои заседания ежемесячно. В третьем квартале было заслушано шесть важных вопросов. И в подготовке каждого принимали участие депутаты — члены постоянных комиссий. Это по труду, по социалистической законности и охране общественного порядка, планово-бюджетная, по торговле, по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству. Председатели, члены этих комиссий выступили с обстоятельными, глубокими содокладами и рекомендациями.

Основной функцией постоянных комиссий является содействие проведению в жизнь решений городского Совета, осуществлению контроля за деятельностью предприятий и организаций города. Эта работа проводится в различных формах: с помощью проверок на местах, в форме отчетов на заседаниях комиссий руководителей, ответственных за выполнение.

Постоянная комиссия по социалистической законности и охране общественного порядка провери-

ла выполнение решения тринадцатой сессии городского Совета шестнадцатого созыва организаций треста Сургуттрубопроводстрой и ДСК о работе с письмами, жалобами и заявлениями трудающихся. Постоянная комиссия по культуре заслушала выполнение совместного постановления бюро ГК КПСС и горисполкома «О закреплении предприятий и организаций города за общеобразовательными школами и внешкольными детскими учреждениями».

Деятельность комиссий нового созыва только началась. Депутаты понимают, что чем лучше будут они работать, тем выше станет уровень организационно-массовой деятельности Совета, заметнее их влияние на дела в промышленности, в бытовом и культурном обслуживании населения. Задача постоянных комиссий — совершенствовать формы и методы работы, чтобы внести свой вклад в хозяйственное и социально-культурное строительство города.

**Т. КРЯЖЕВА,**  
заведующая внештатным орнотделом горисполкома.

## В ПОРЯДКЕ КОНТРОЛЯ

В августе постоянная комиссия по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству проверяла подготовку к зиме инженерно-коммунальных объектов трестов Сургутгазстрой, Сургуттрубопроводстрой, СМП-330, производственного объединения Объединение ГРЭС, отделения железной дороги, ГРЭС, объединенного авиаотряда.

Исполнком городского Совета принял решение: обязать руководителей выше названных предприятий в срок до первого сентября принять срочные меры по окончанию ремонто-профилактических работ на объектах коммунального назначения и подготовке их к работе в зимних условиях.

Второго сентября состоялось заседание постоянной комиссии по проверке выполнения решения исполнкома. Комиссия заслушала заместителя начальника отделения железной дороги А. В. Рымана и заместителя командира авиаотряда В. Я. Мороза.

Депутаты отметили, что отделение железной дороги очень мало внимания уделило подготовке к зиме и селка железнодорожников. Ремонт оборудования в котельной ведется неудовлетворительно, радиаторы в домах не заменены, не произведены ревизии запорной арматуры и промывка систем отопления. Не удовлетворительно ведется подготовка к зиме в авиаотряде, не готов поселок аэропортов, расположенный в районе гарантства.

Комиссия рекомендовала руководителям выше названных предприятий принять срочные меры по устранению недостатков.

На следующем заседании комиссия заслушает отчеты других руководителей предприятий.

**Н. ГОРОДЕНЦЕВА,**  
инструктор горисполкома.

## ИНИЦИАТИВА САРАТОВЦЕВ ПОДДЕРЖАНА

Исполнком городского Совета народных депутатов поддержал инициативу народных депутатов Саратовской области по развертыванию всесоюзного похода под девизом: «Все выращенное — сохраним!». Утверждены мероприятия по обеспечению этого похода: в сентябре провести рейд готовности хранилищ к закладке плодово-ягодной продукции текущего года, квасилько-засолочных цехов; организовать смотр-конкурс среди работников овощехранилищ на лучшую сохранность картофеля, овощей, фруктов; 2 октября провести сельскохозяйственную выставку «Продовольственная программа — в действии!» с целью показа достижений подобных сельских хозяйств.

В исполнкоме городского Совета народных депутатов прошла встреча председателей

### ВСЕ ВЫРАЩЕННОЕ — СОХРАНИТЬ!

постоянных комиссий и депутатских групп. Заместитель председателя исполнкома горсовета В. Н. Якимов ознакомил присутствующих с работой исполнкома городского Совета народных депутатов по выполнению Продовольственной программы и рассказал о почине депутатов Саратовской области по развертыванию всесоюзного похода «Все выращенное — сохраним!».

Разговор шел деловой, заинтересованный. Депутаты горячо поддержали инициативу народных избранников Саратовской области и обратились с призывом ко всем труженикам города принять активное участие во всесоюзном походе.

Участники встречи ознакомились с мероприятиями исполнкома городского Совета народных депутатов по развертыванию этого похода и внесли свои предложения.

Для борьбы с потерями урожая при перевозке, выгрузке, заливке овощей и фруктов в овощехранилища созданы депутатские посты. Они будут также осуществлять контроль за строительством овощехранилищ, теплиц с целью своевременного их ввода в эксплуатацию.

Постоянная комиссия по промышленности создала депутатские посты на предприятиях местной промышленности. Их задача — обеспечить контроль за качеством работ и предотвращением потерь продуктов.

**Т. ВАСИЛЬЕВА.**



### ДЛЯ КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА

Производственная база, оснащенная новейшим оборудованием, лаборатории, благоустроенные общежития — все это в распоряжении учащихся ГПТУ № 19 Костромы, которое готовит работников сферы коммунального хозяйства. Наставники из различных коммунальных организаций помогают ребятам освоить будущие профессии — газосварщика, слесаря-сантехника, каменщика, монтажника, маляра, штукатура.

На снимке: на учебном занятии в строительном кабинете.

Фото С. Метелицы (ТАСС).

## ДЕНЬ ГОРОДА

Многие города России имеют свои праздники. Отмечают дни основания, освобождения от захватчиков и поработителей, другие памятные даты. У Сургута такого праздника нет. Значительная часть жителей, тем более новоселы, даже не знают, когда он был основан. Указ Президиума Верховного Совета РСФСР о преобразовании рабочего поселка

### ВНОСИМ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Сургут в город окружного подчинения был принят 25 июня 1965 года. Хорошо бы именно эту дату сделать днем города.

Новый городской праздник, если мы его установим, как раз будет приходиться на конец первого полугодия, на начало лета. К этой дате можно подводить итоги трудовых успехов сургутян, благоустройства городских улиц и площадей, выполнения других наших обязательств. В день города могли бы отчитаться

о своих достижениях коллективы художественной самодеятельности, спортсмены.

При хорошей организации день Сургута принесет только пользу. Активная подготовка к нему — это новый подъем энтузиазма, энергии, творчества.

Словом, вношу предложение в исполнком городского Совета народных депутатов: установить 25-е июня днем города Сургута.

**В. БЕККЕР,**  
председатель депутатской группы.

## У развернутого знамени

Сургут умеет чествовать своих лучших людей. Портреты передовиков производств украсили Доски почета, ударникам советских пятилеток вручает премии, подарки, в порядке поощрения посыпают на экскурсию в Москву, другие города и на передовые предприятия страны.

Есть еще одна интересная форма поощрения передовиков производства — фотографирование знатных людей у развернутого

знамени города. Такая фотография — это очень хорошая память для каждого, кто будет удостоен высокой чести стать у святыни города.

Пройдут годы, десятилетия. Сегодняшний молодой труженик или труженица станет девушкой или бабушкой. Но в семейном альбоме у них бережно будет храниться дорогая реликвия — фотография на которой запечатлено развернутое знамя Сургута и группа людей

А среди них... Такой снимок можно с гордостью показать внукам: «Смотри, дорогой, я строил Сургут, я работал в Сургуте в восьмидесятые годы».

Вношу предложение: такую форму поощрения утвердить в нашем городе.

**Ю. ПРОКОПЬЕВ,**  
бригадир слесарей-сантехников монтажного управления Запсибэнро-сантехмонтаж, депутат городского Совета.

ГОРОД МОЙ—ДОМ МОИ:  
СЛОВО ИЗБИРАТЕЛИЯ

# Мемориал на самом видном месте

С большим интересом прочитали в нашей семье статью главного архитектора города А. Абсолонина «Сохранить для потомков». Действительно, настала пора вплотную заняться созданием музейной зоны Сургута, города необычной и яркой судьбы. И нужно это не только нашим потомкам, но и современникам, которые творят его историю, меняют облик.

Здесь, в городе на Оби, родились и жили наши отцы и деды, здесь появились на свет наши дети и внуки. Мало сказать, что за последние двадцать лет Сургут изменился неизвестно: на месте бывшего поселка вырос новый современный город, населенный новыми людьми, приехавшими к нам со всех уголков страны. И больно видеть нередко пренебрежительное отношение к

городу со стороны его временных жителей (есть и такие, это ни для кого не секрет), совершенно не знающих ни славной истории Сургута, ни его настоящего. И создание музеиной зоны города поможет кой-кому взглянуть на него другими глазами и даже пустить здесь крепкие корни.

Поддерживая точку зрения главного архитектора города о создании музейного комплекса в районе нынешнего краеведческого музея и музыкальной школы, хотелось бы выступить в защиту другого угла старого Сургута, который доживает последние месяцы. Это мемориальный комплекс у кинотеатра «Октябрь», расположенный на высоком месте на берегу протоки. С него отлично просматривается почти вся городская панорама.

Рассказывая, что до

революции здесь стояла церковь, собиравшая немало народа не только в праздничные дни. Но если церковники умели выбирать места для своих храмов, мы тем более должны отдавать под памятники погибшим в гражданскую и Великую Отечественную войны сургутянам самые красивые, видные городские места. Нынешнее расположение мемориального комплекса наиболее удачное. 9 мая сюда приходит весь город, чтобы почтить память не только погибших в войну сургутян, но и других павших, уроженцев различных городов и поселков нашей многонациональной Родины. Памятник стал тем, чем и должен был стать, — символом жертвенности и героизма советских людей. Конечно, его можно и нужно перестроить, выполнить на более высоком профессиональном уровне.

Вот и хотелось бы упомянуть от архитектурной службы города, где будет расположен мемориальный комплекс: остается ли он на прежнем месте или здесь поставят неизменные пятиэтажные дома?

М. БУКАНИНА.

## СПАСИ ЗЕЛЕНОГО ВЕТЕРАНА СУРГУТА

**Н**АКОНЕЦ-ТО архитекторы города решили взяться за сохранение наиболее интересных уголков старого Сургута. Но почему разговор идет об одних только зданиях? Сейчас на улице Просвещения, выше дома № 46, одиноко высится гигантский тополь, единственный в своем роде для нашего города, его уникальная достопримечательность.

Но рядом с этим восьмидесятилетним деревом не сегодня-завтра начнется строительство, и где гарантии, что тополь-ветеран не погибнет под ножом бульдозера по приказу какого-нибудь производителя работ? Тем более, если окажется вдруг дерево в черте застройки, уговорить строителей передвинуть эту роковую

черту на какой-нибудь метр-полтора не представляется возможным. Предлагаю городу взять этот тополь под свою защиту, ведь он поможет придать неповторимость микрорайону-близнецам.

И еще хотелось бы обратиться к строителям: неужели у вас не болит душа, когда вы засыпаете землей многолетние деревья, как это случилось с двумя тополями по той же улице Просвещения, у дома № 45, или когда ради прокладки двух проводов срубаете прекрасные рябины — губите то, что вполне можно сохранить? На мой взгляд, настала пора наказывать за такие вещи.

Н. ПЕТРОВА.

## ЧЕРТЫ МИНУВШИХ ДНЕЙ

Мы в Сургуте недавно, второй год, но город нам очень нравится. Сын собирает газетные и журнальные статьи о Сургуте, о нашем крае, книги, которые выходят в различных издательствах, много рассказывал о посещении городского музея. Теперь наши прогулки по сохранившейся старой части города превращаются в настоящие экскурсии, правда, многое о домах, которые мы разглядываем, нам не известно.

Вот, например, последний раз нас заинтересовал старинный дом на углу улиц Республики и Красноармейской, там сейчас размещается станция «скорой помощи». Какая судьба ожидает при сносе этого, несомненно, интересное здание? Нельзя ли его включить в состав музеиной зоны? Мне оно кажется настоящим домом конца прошлого века, и таким, я уверена, оно могло бы предстать большинству посетителей музея.

И. КУЗЬМИНА,  
экономист,

## Шаги МНЕНИЕ АРХИТЕКТОРА

### В завтра

Текущий год оставил заметный и положительный след в организации застройки города. В марте 1982 года исполнительный комитет городского Совета народных депутатов принял важное решение по внедрению в Сургуте комплексно-поточного метода строительства объектов жилищно-гражданского назначения.

Единодушно поддержанное всеми застройщиками и подрядчиками данное решение, основанное на опыте «орловской непрерывки», учитывая конкретную специфику организации строительства в условиях Сургута, даст возможность домостроителям города, и в первую очередь флагману жилищного строительства — Сургутскому ДСК, ритмично осуществлять ввод жилья по кварталам года и способствовать успешному выполнению государственных планов строительства.

Одна из главных вопросов комплексно-поточного метода — свое временное подготовка строительных площадок и освобождение их от балок и всех других видов строений. Этот сложный вопрос решен за счет централизации в горисполкоме жилого фонда, отчисляемого всеми застройщиками для отселения людей из строений, расположенных на территории микрорайонов, на трассах инженерных коммуникаций, на городских автомагистралях, включенных в годовой план строительства.

Данная форма организации сноса имеет большие перспективы и будет способствовать быстрому формированию города в целом и освобождению его от малоценного жилого фонда.

Первый год внедрения централизованного сноса — самый трудный, но вместе с тем можно констатировать, что за пять месяцев текущего года уже отселено 297 семей из 226 балок и из 20 индивидуальных деревянных домов. Такой масштаб сноса в сжатые сроки не под силу ни одному

отдельному застройщику города. Внедренный метод позволяет плавно застраивать центральную часть города, в большей степени обеспеченную магистральными инженерными сетями и сооружениями. В соответствии со схемой размещения жилищного строительства на одиннадцатую пятилетку основная застройка в будущем году сосредоточивается в микрорайонах № 7, 15, 16, 15 «А», энергетики продолжают обвоение микрорайона № 10. В последующие годы в орбиту строительства будут вовлечены микрорайоны № 7 «А», Центральный, квартал «А».

С парашютением объемов выпуска девятиэтажных жилых домов ленинградской серии на Сургутском ДСК появляется реальная возможность окончить застройку микрорайонов № 11 и 12 и сформировать главную улицу города. Предложения по ее застройке рассмотрены с участием заместителя председателя Госгражданстроя СССР Леонида Васильевича Вавакина и в целом одобрены.

Новым и очень прогрессивным методом ведется в настоящее время инженерная подготовка территорий микрорайонов № 11 «А» и 13 «А» к будущей застройке. Гидроламы, с транспортировкой по трубам песчаного грунта с Заячьего острова в указанные микрорайоны, освободят строителей от трудоемкого и дорогостоящего процесса вытюрфовки. Торфяная прослойка будет придавлена 2—3-метровым слоем пылевого песка. Появится возможность разнообразить застройку созданием искусственного рельефа.

Ленинградский институт «Гипроречтранс» приступил в текущем месяце к изучению гидрологического режима и грунтовых условий пойменной части Оби с целью обоснования расширения города в южном направлении. Это очень важный и принципиальный вопрос для будущего развития Сургута. При положительных результатах этих исследований город выйдет к «большой» воде, приобретет форму и будут сохранены лесные массивы в западной части, ранее намечавшиеся для застройки.

А. АБСОЛОНИН,  
депутат городского Совета,  
главный архитектор города.



◆ Наш город, входящий в состав Ханты-Мансийского автономного округа, многонационален. Здесь живут и работают русские и украинцы, белорусы и азербайджанцы, армяне и татары, молдаване и башкиры... Местные жители северного края, ханты и манси, в прошлом — кочевники-оленеводы, теперь активно трудятся во всех отраслях экономического и культурного строительства. Молодые люди, чьи родители и деды жили в дымных юртах и не знали грамоты, теперь работают врачами, учителями, строителями, водят самолеты и речные суда, избраны в органы

государственной власти.

Н. В. Каракина (на снимке) по национальности ханты, в Сургуте закончила школу, здесь же получила рабочую специальность. Сейчас является сотрудникницей Аганского линейно-производственного управления производственного объединения Сургуттрансгаз. Трудящиеся Сургута оказали Нине Владимировне высокое доверие. Она четвертый раз избирается депутатом Сургутского городского Совета народных депутатов.

И. ГРИГОРЬЕВ.  
Фото Е. Чупракова.

# В начале века

Почти 400 лет назад, в 1953 году, во времена Бориса Годунова на берегу таежной речки, вблизи могучей Оби, возник наш город. Его основали для защиты русских восточных владений как опорный пункт, по которому позже проходили торговые пути. Первыми жителями нашего города были казаки, устремившиеся за Урал после завоевания Сибири Ермаком.

Всякое было в жизни нашего города. Он строился и горел, становился во главе огромного края и уходил за штат. Но веками оставались неизменными нужда и бедность местных жителей. Опираясь на документы седой старины, расскажем читателям нашей сегодняшней газеты о Сургуте начала века.

1904 год. В Сургуте четыре улицы и семь переулков, общая протяженность их — 3500 сажен, мощеных улиц нет, тротуаров не существует. Жилых строений — 230, все деревянные, под железной крышей семь. Улицы не освещаются. Жители пользуются водой из притока Оби Бордоковки, возят ее в бочках зимой, а большей частью носят в ведрах на коромыслах.

В Сургуте всего жителей мужского пола 606, женского — 638 человек. Население все русское. Присутствие иностранных элементов выражается ничтожным количеством — пять душ поляков, четверо татар и пять осяков-мужчин. Наблюдается склонность к уменьшению городского населения.

В Сургуте две православные церкви и три часовни, два кладбища, одно холерное. Высших учебных заведений нет, средних нет, из низших одно мужское приходское училище с двумя учителями и одна женская церковно-приходская школа с двумя учительницами. Число учащихся в первом — 64, во второй — 52 человека. Читален нет. Жителями выписывается ничтожное количество листовых периодических

изданий. У торговцев продаются до 50 штук книжек в год лубочного издания.

Имеется одна инородческая больница на 16 кроватей. Жители города хотя и принимаются в больницы, но с платой восемь рублей семьдесят копеек в месяц. При больнице есть аптека, из которой за деньги производится отпуск лекарств. Врачей полагается два, но фактически несколько лет работает один уездный врач, заедущий в то же время и городом. Ветеринаров нет, повивальная бабка одна, фельдшеров два.

Гостиниц в Сургуте нет. С первого июля открыта казенная винная лавка. Кроме того, разрешено частным лицам открыть два погреба с продажей казенного вина.

Фабрик и заводов нет. Ремесленными заведениями в Сургуте можно считать только две кузницы, в одной из которых есть ученик. Кузнецы вместе с тем и слесаря. Столяров и плотников — шесть, каменщиков — три, сапожник один. За исключением чиновников и служащих (28 человек) и 5—6 чисто торговцев, все остальное население занимается рыболовством, звероловством, птицеводством, поставкой дров на пароходы.

Постоянных развлечений нет. Периодически устраиваются спектакли местными любителями в приспособленном помещении. Приезжие труппы и артисты разного рода город почти не посещают. Имеется телефонная линия на протяжении семи верст, соединяющая здание полицейского управления со сторожевым помещением на пристани Белый Яр.

Городом заведует уездная полиция, учрежденная в 1866 году в лице исправника и его помощника, секретаря, который в то же время исполняет обязанности полноправного надзирателя и судебного пристава. В распоряжении ее состоит четыре городовых стражника. При полицейском управлении есть катафактура камера. За 1903 год аресто-

вано 79 человек.

В городе имеется почтовое отделение, состоящее из начальника и двух почтальонов. Почта отходит по Тобольскому тракту раз в неделю. Имеется метеорологическая станция второго разряда в Сургуте и третьего разряда на пристани Белый Яр. Кроме того, на последней существует водомерный пост. Функционирует первая с 1879 года, вторая и водомерный пост — с 1893 года.

Городское управление упрощенное. Все дела, касающиеся интересов города, рассматриваются собранием уполномоченных, избираемых из частных лиц, владеющих собственностью. Делопроизводство, помимо крайней его запущенности, ведется совершенно неправильно и небрежно. Все это происходит главным образом потому, что во главе городского управления стоит занимающий уже несколько лет должность письмоводителя совершенно безграмотный крестьянин.

Утвержденный бюджет города — 1217 рублей. На благоустройство города ассигновано 15 рублей. На народное образование город совсем ничего не ассигнуует и даже отказывается от отопления существующих учреждений. «Давно, более 20 лет тому назад, в Сургуте начали рыть колодец, но безуспешно, так как в намеченнем месте годной воды не оказалось. В настоящее время надо для удобства жителей города, в пожарном отношении и прочее, повторить попытку рыть колодца. Но необходимо предварительное исследование почвы. Это может быть сделано только сведущим лицом. Ввиду неимения у города средств для приглашения такого лица единственным возможным исходом является командирование техники на средства казны».

В рапорте сургутского членного исправника за 1904 год выражены просьбы к губернским властям: «Самым важным для города является каталажная камера. За 1903 год аресто-

вовано 79 человек. Сургут — единственный город, не имеющий такого». И далее: «Потребность в грамоте настолько велика, что нынче приходится отказывать многим желающим учиться».

Отсутствие второго врача, положенного по штату, составляет также одно из самых больших мест в городе. Пока же при больнице не будет бесплатного отпуска лекарств, город можно считать лишенным медицинской помощи и беззащитным в случае эпидемии. Одному доктору нельзя лечить город, имея на руках целый уезд, да и редкий житель не настолько богат, чтобы приобретать предметы по аптечной цене, когда один порошок стоит 30 копеек.

Необходимо открытие благотворительного заведения. В городе есть сумасшедший, есть безногий и безрукий калека, есть глухонемой мальчик — куда их деть?

Желательно развитие кустарных промыслов. Естественные богатства велики, и город не исключает пользоваться ими.

В заключение своего рапорта исправник написал в губернию: «Считаю нужным повторить еще то, что одна из главнейших причин, являющейся тормозом всякого проявления жизни — это имение крайняя неудовлетворительность путей сообщения. Почта получается раз в неделю, телеграфа нет, пароходы ходят только три с половиной — четыре месяца и весьма неаккуратно, да и в последние годы число их значительно сократилось. В остальное время голямый и долгий путь на перекладных сотни и тысячи верст, а два раза в год, весной и осенью, по полтора месяца и более прерывает всяко сношение с внешним миром».

Разного рода прошения об улучшении жизни и быта жителей Сургута повторялись из года в год. Но дальше бумаги дело не шло. Забытым «медвежьим углом» России оставался Сургут до октября 1917 года.

Справку о Сургуте начала века подготовил И. ЗАХАРОВ.

В Сургуте девять клубов и Домов культуры. Общее количество мест — 2950. Созданы 129 коллективов художественной самодеятельности, в них около шести тысяч участников. Четырем коллективам присвоено высокое звание — народный.

В 43 библиотеках 700 тысяч экземпляров книг.

Бюджет города на 1982 год — 14 миллионов рублей. На народное образование ассигновано 4,4 млн. рублей.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

# СПРАВКИ

## КИНО

### «ГЕОЛОГ»

25 сентября. «Карнавал» (кинокомедия) — в 16, 18.30.

### «РУБИН»

25 сентября. «Криктишины» — в 14, 16, 19, 21. «Вот вернется папа» — в 12.

### «СТРОИТЕЛЬ»

25 сентября. «Все за кона» — в 17, 19, 21.

## Приглашают

### на работу!

ОБРАЩАТЬСЯ В БЮРО ПО ТРУДОУСТРЕИСТВУ: ул. ПРОСВЕЩЕНИЯ, 17.

Специализированное управление малой механизации Главзапсибкимстрой — главного бухгалтера, начальника участка, прорабов, мастера по строительству собственной базы, прораба по автотракторной технике, старшего инженера отдела труда и заработной платы, механиков по строительным машинам и средствам малой механизации, мастеров, имеющих опыт работы по устройству кровли и цементных стяжек, механиков по металлообрабатывающему оборудованию, электриков 4—5 разряда, водителей 1—3 классов, газоэлектросварщиков 5—6 разрядов, токарей 4—6 разрядов, слесарей по изготовлению нестандартного оборудования ванни, слесарей-сантехников 4 разряда, слесарей по ремонту металлокрепежного оборудования, плотника-столяра 5—6 разряда, транспортных рабочих-кладовщиков, слесарей по ремонту средств малой механизации 3—6 разрядов, автослесарей по ремонту автотракторной техники 4—5 разрядов, слесарей по ремонту двигателей внутреннего сгорания 5—6 разрядов, автомехаников 4—5 разрядов, слесарей-ремонтников строемеханизмов, для работы на передвижной ремонтной мастерской 5 разряда. Одноким предоставляется общежитие, семейным жилье в порядке очередности. Для оформления на работу необходимо иметь копию трудовой книжки или личный листок по учету кадров. Обращаться: ул. Строителей, 16. Проезд авт. № 2, 5, 4 до ост. «ДК «Строителя».

Сургутское УТТ-З — слесарей по ремонту автомобилей, слесарей-топливной аппаратуры, слесарей по ремонту ДВС, слесарей-ремонтников, слесарей-сантехников, токарей, газоэлектросварщиков, автомехаников, фрезеровщика, сверловщика, водителей на больших автомобилях, машинистку. Одноким предоставляется благоустроенное общежитие в микрорайоне нефтяников. Проезд авт. № 1 до ост. «Ул. Терешковой»; тел. 6-23-94.

Производственно-техническая Фирма Сиборггазстрой — в цех перлит и битумоперлит операторов, затарщиц, варщики битума; в отдел подготовки производства зам. начальника ОПП, старшего инженера, строительщиков-грузчиков, мастера погрузочно-разгрузочных работ, транспортных рабочих. Обращаться: ул. Северная, 60.

Вниманию руководителей предприятий и организаций города и района! Во избежание задержки адресованных вам почтовых отправлений до 1 октября зарегистрируйте свой почтовый адрес в удобном для получения почты отделении связи.

Сургутская таможенная контора — машинистов-кочегаров котельных установок для работы на Федоровском месторождении, слесарей-монтажников 4—5 разрядов, электросварщиков 4—5 разрядов. Проезд вахт. авт. № 1 от ост. «Больничный комплекс» и № 2 от ост. «ДК «Строителя» в 7.05, 8.05, 13.10, 14.00.

Управление механизации № 3 треста Тюменьгазмеханизация — токарей, слесарей-мотористов, слесарей по ремонту

строительной техники авт. № 1 до ост. «Промышленная».

Управление механизации строительства № 4 треста Сургутспецкимстрой — слесарей по ремонту дорожно-строительной техники, слесарей-сантехников, автомехаников, электросварщиков, машинистов кранов, плотников, прораба участка ИПР, старожил, уборщиков производственных помещений. Обращаться: ул. Аэрофлотская, 5а (за пятой автобазой). Одноким предоставляется общежитие.

Управление по повышению нефтеотдачи пластов и капитальному ремонту скважин — срочно машинистов (кочегаров) монтажных установок, слесарей-котельщиков, слесарей-сантехников, рабочих в ИПР строительных специальностей. Одноким предоставляется общежитие, семейным — квартиры в порядке очередности.

Трест Сургуттрансгидромеханизации — мастера-энергетика, слесарей-сантехников 4 разряда, газоэлектросварщиков 4 разряда, машинистов 6 разряда, плотников: тел. 2-35-83.

Сургутское УТТ-З — слесарей по ремонту автомобилей, слесарей-топливной аппаратуры, слесарей по ремонту ДВС, слесарей-ремонтников, слесарей-сантехников, токарей, газоэлектросварщиков, автомехаников, фрезеровщика, сверловщика, водителей на больших автомобилях, машинистку. Одноким предоставляется благоустроенное общежитие в микрорайоне нефтяников. Проезд авт. № 1 до ост. «Ул. Терешковой»; тел. 6-23-94.

Производственно-техническая Фирма Сиборггазстрой — в цех перлит и битумоперлит операторов, затарщиц, варщики битума; в отдел подготовки производства зам. начальника ОПП, старшего инженера, строительщиков-грузчиков, мастера погрузочно-разгрузочных работ, транспортных рабочих. Обращаться: ул. Северная, 60.

Вниманию руководителей предприятий и организаций города и района! Для оформления на работу необходимо иметь копию трудовой книжки или личный листок по учету кадров. Обращаться: ул. Строителей, 16. Проезд авт. № 2, 5, 4 до ост. «ДК «Строителя».

Сургутская таможенная контора — машинистов-кочегаров котельных установок для работы на Федоровском месторождении, слесарей-монтажников 4—5 разрядов, электросварщиков 4—5 разрядов. Проезд вахт. авт. № 1 от ост. «Больничный комплекс» и № 2 от ост. «ДК «Строителя» в 7.05, 8.05, 13.10, 14.00.

Управление механизации № 3 треста Тюменьгазмеханизация — токарей, слесарей-мотористов, слесарей по ремонту

## СУРГУТ СЕГОДНЯ

# Цифры и факты

1176 миллионов рублей.

На промышленном и гражданском строительстве освоено 143 миллиона рублей.

В Сургуте работают 24 треста, три производственные объединения, крупнейший в Сибири домостроительный комбинат, главное производственное управление по строительству магистральных трубопроводов и районное энергетическое управление Тюменьэнерго.

За восемь месяцев текущего года промышленными предприятиями города выпущено продукции на общую сумму

22.500 учащихся, более 900 учителей. У нас открыты филиал Тюменского индустриального института, нефтяной техникум, музыкальное училище, профессионально-технические училища и учебные комбинаты.

В четырех городских больницах 1140 коек. Трудятся более 400 врачей, 1300 средних медицинских работников.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

Наш адрес: 626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14, телефоны: редактор — 2-43-90, зам. редактора — 2-23-63, ответственный секретарь — 2-03-60, отдел строительства и информации — 2-03-68, отдел промышленности, сельского хозяйства — 2-42-67, отдел партийной жизни — 2-34-75, отдел писем — 2-42-18, бухгалтерия — 2-42-89, директор типографии — 2-32-21, бухгалтерия типографии — 2-52-08.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Заказ 10.703,

Цифр 27.280.